

期待有朝一日不再显摆蓝天白云

□石平(本报)

这两天的朋友圈里,没别的,都在我晒、我晒、我晒晒晒——头顶的蓝天白云,这难得一见的蓝天白云竟成了人们连日来刷屏的主角。甚至有人感叹:不用去青藏高原就能欣赏到蓝蓝的天上白云飘的美景。可以肯定地说,这个夏初,通过微博、微信、论坛“晒”蓝天白云成了一种“时尚”。

上一次感受到蓝天白云是整整9年前,那是“重走长征路”时在云南省境内看到的,当时就很感叹:原来天空可以这样像

水洗过一般湛蓝洁净,白云也可以像棉花糖一样千姿百态。

6月5日“世界环境日”前后,和不容乐观的空气质量一样,我的心情是很沉重的。这都源于日前召开的大气污染综合治理工作调度会上通报的今年以来我市环境空气质量情况,会上通报,PM10和PM2.5是影响我市环境空气质量的主要污染物,主要原因在于各类扬尘污染和工业粉尘使颗粒物浓度居高不下;部分工业企业仍存在不正常运行治污设施、超标排放、偷排偷放等环境违法行为;加油站油气回收和黄标车淘汰工作相对去年推进速度放缓,部分加油站销售油品质量较差;城区环境容量接近饱和,遇到不利于扩散的天气情况,污染物容易累积,空气很容易遭受污

染。加之“三夏”期间,一些偷着燃烧秸秆的行为更不能不让人为越来越差的环境空气质量担忧。

为此,4月中旬我市环保世纪行已经再出发,水污染和大气污染防治成为重点。深入实施大气污染防治行动计划,实行区域联防联控,重点推进工业废弃、城市扬尘、机动车尾气、油气回收及油品质量治理,着力提升大气环境质量。4月1日,全市生态枣庄建设暨大气污染防治会议要求加强生态建设必须突出“治气”,加大“治企”“降尘”“控车”“禁燃”力度,着力提升大气环境质量,让老百姓能够经常看得见日月星辰、闻到馥郁花香。

在此,有人也许就要问了,大家晒蓝天白云是不是说明空气环境治理成效显著

了?非也。专家解释,从气象角度来说,近日华北华东一带之所以天空格外蓝,是因为受到高空冷涡系统的影响。换句话说,我们治理大气污染防治的任务依然很严峻,头顶的蓝天白云是特殊气象造成的非常态现象。尽管如此,难得一见的被近日蓝天白云“灌醉”的人们还是让我们对蓝天白云“灌醉”的确,“相知”“伴侣”或许难觅,拥有蓝天的人生,依然也可以很知足。曾几何时,蓝天白云这种最常见的自然景观,现在居然有这么多人视若珍宝。人类啊,还是珍惜大自然吧,不然以后真的没得“晒”了。

百姓说话

关爱留守儿童 不让悲剧重演

□戴忠群

6月9日贵州毕节七星关区田坎乡发生一起4名留守儿童服食农药自杀身亡事件。

看了报道令人震惊,人们在为4名幼小生命的凋零深感惋惜的同时,也开始关注留守儿童。现如今,随着农业产业结构的调整和城市化进程的加快,很多人长期外出务工,孩子只能让爷爷、奶奶、姥姥、姥爷或者亲戚朋友帮忙照看,就成了留守儿童。

由于家庭环境的特殊性,他们渴望父母的陪伴和关爱,但现实却是他们可能一年或者几年才能和父母见上一面,每次见面的天数也都屈指可数。有的孩子就开始出现孤僻、叛逆、易怒的性格倾向,但由于特殊的成长环境,家长没能及时发现他们心理的需求,这种情况下,如果教育方法不当,会让

这些孩子的心理轨迹越偏越远,给他们的成长造成很大的障碍,有的还因此而走向极端。

话又说回来,留守儿童在特殊环境中成长的长处也值得其他孩子学习。比如,他们没有父母时刻照顾衣食住行,有的还要做一些农活,他们深知在外打工的父母挣钱不易,所以,他们轻易不乱花钱。“穷人的孩子早当家”,的确是这样。因为父母不在身边,他们从小自然养成了相对独立、要强的性格,这是一种动力,能推动他们努力学习,但一些孩子也因此性格比较孤僻,这就需要给留守儿童更多的关心和爱护。

为了给农村留守儿童更多的关爱,全社会都应伸出援助之手。例如基层工作人员常去了解留守儿童的生活和心理状况,在生活上给他们以关照,在情感上给他们以爱护;城里的学校可以由老师带队,让城里的孩子和留守儿童结对子,让他们相互学习,共同成长;也可以发挥社会团体力量去关爱留守儿童,让他们健康成长。

与孩子沟通也要讲策略

□李世远

孩子青春期最令父母头疼,叛逆是这一年龄段的标志,许多处于叛逆期的孩子与家长的沟通成了问题。家住华南小区的张女士的儿子今年上初二,处于叛逆期的他不愿与张女士沟通,张女士便化身儿子的网友,与儿子在网上沟通。(5月28日《枣庄晚报》)

面对青春期的孩子,张女士尽管忧心、焦虑,但不气急败坏,不以家长权威进行训诫,而是开动脑筋,想方设法与孩子沟通。张女士以网络为平台,化身儿子的网友,与儿子在网上沟通,了解儿子的想法后,又因势利导,缩短了与孩子的距离,消除了隔阂,收到了意想不到的效果。张女士的做法,值得学习。

对此,有些家长认为张女士的做法太迁就孩子了。“人前教子”的方法不是很好吗?当着全家人,同孩子讲做人的道理,让

孩子明白——父母辛辛苦苦供你上学,才上到初中就瞧不起父母了?将来上了大学就不认爹娘了?我们的大学梦还靠你去实现呢,你整天对着电脑不辜负了我们的希望?再这样,老子决不会饶你的!

殊不知这样只会适得其反,不但不会让孩子有所改变,反而会使孩子产生更强烈的逆反心理,这种家长真是一点儿也不懂孩子。孩子之所以逆反,是生长期的必然,因为这个年龄段的孩子,心理、生理都发生了变化,一方面要求独立自主,摆脱父母的束缚,一方面以为自己已长大成人,希望得到尊重。如果父母仍把他当小孩子,叮嘱这唠叨那,就会让他感到厌烦,甚至和家对对着干。

家长要辩证地看待这种变化,这是孩子独立思维和智慧的表现,家长应循循善诱,放下架子,尊重孩子,和孩子建立平等的朋友关系,对其独立的行为给以支持,对的要表扬鼓励,不对的要和他一起分析,千万不要用简单生硬,或如对孩子般的“哄骗”方法,更不能用最粗暴的方式对待逆反期的孩子。

江文山南路有位年过七旬的老奶奶,常年在路边卖水果到凌晨,晚上就盖件大衣睡在水果车上。据其他网友回复,老奶奶已这样7、8年,连除夕夜也没休息。

◎每日经济新闻:继猫屎咖啡之后,喝大象屎咖啡成为新时尚。因为稀有,每公斤大象屎咖啡要价1880美元,即每一杯浓缩咖啡要13美元。其售出所得的8%将捐回给合作的保育组织。

◎新华视点:人民日报客户端评遵义五天塌楼:该惩处的惩处,该拿下的拿下,绝对不能再因为某些人、某些部门的不作为让人民群众付出生命的代价。保障居民生命财产安全,需要有关部门再给力再上心一点。如果把希望都寄予“侥幸”,那么现实只会狠狠给你一耳光。

画里有话

自愿购买!



摊派土鸡

□徐刚

最近几天,在四川剑阁县,一条“县里土鸡滞销,要求广大干部职工购买”的消息引起关注。剑阁县某学校的老师张华介绍,按照上级部门的要求,他需要购买20只

鸡,每只鸡的价格是60元。剑阁县宣传部的有关人员称,购买土鸡完全是自愿,剑阁县健康畜禽产业发展推进办公室只是发出倡议。

(6月11日《成都商报》)

简政放权的大环境之下,政府不能不当企业的婆婆,啥都去管。

今日观察

股民亏光自杀再上“风险”一课

□杨国英

近日,长沙一股民跳楼的新闻不断发酵,据悉,该股民本金170万加融资四倍,重仓中国中车,在两个跌停之后亏光本金。

从投资行为来看,长沙跳楼股民在A股股民中有着一定的典型性。股市有风险,但很多人都未必明白风险的真正含义,长沙股民跳楼令人扼腕,对于A股股民来说是最好的风险警示。

首先,无视投资常识,是造成长沙股民跳楼悲剧的重要原因。不要把鸡蛋放在同一个篮子里,是投资学中最基本、最经典的一个原则,该股民将170万本金和四倍杠杆的配资悉数购买一只股票,显示出了对投资常识极大的无知。今年以来,随着牛市火爆行情的延续,A股开户数不断创出历史新高,与此同时,开户者的年龄也趋向年轻化,其中不乏“90后”、“95后”,这一群体热情较高,但毫无投资经验和素养。这一点,足以让人感到忧虑。

其次,该股民在投资中使用了高达四倍的杠杆,鉴于当下股市高杠杆率的特点,应该重点指出并强调其风险。很显然,该股民使用了四倍杠杆,是其来不及止损、在两个跌停后就亏光本金的直接原因。而作为区别于上一

轮牛市的一大特点,本轮牛市的高杠杆率已经引起了广泛的关注和担忧。有数据显示,按流通盘的方式计算,中国股市现在的杠杆率已经超过10%,这一数字远高于中国台湾、美国和日本的杠杆率水平,可谓全球罕见。

股市需要的是成熟的投资者,而不是赌徒,长沙跳楼股民的投资行为则带有非常突出的非理性特点,而这种非理性之普遍,与本轮牛市行情之疯狂是契合的。

对此,除了呼吁股民正视风险、理性入市,笔者认为监管层也应该有所作为。

自去年规范融资融券,以及今年2月叫停券商代销伞形信托以来,监管层一直在收紧杠杆。不过,各种场外配资依然泛滥,从去年开始,在证券营业部和网络上突然冒出一群民间配资公司,宣称互联网金融概念,可以给客户进行1:5,甚至最高1:9的杠杆配资以进行股票投资。

此次长沙股民自杀事件发生后,证监会迅速发文,重申禁止证券公司为场外配资活动提供便利。对于配资炒股,仅仅在券商这一块进行规范是不够的,有必要多部门联合,追查配资资金来源,并对这样的“金融创新”进行严格规范。

对于A股股民来说,应该从长沙股民的悲剧中吸取教训,理性选择并且有必要的心理准备,监管层则应该严控风险、力推改革。必须认识到,股市泡沫一旦破裂,只会引发更多的类似长沙股民的悲剧。

5月31日是第28个“世界无烟日”,今年的主题是“制止烟草制品非法贸易”。卷烟批发环节从价税率由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税后,号称“史上最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》6月1日起也正式实施,北京所有“带顶”的公共场所、工作场所和公共交通工具开始全面禁烟……

国家出台的一系列控烟举措,您怎么看?这烟到底该不该戒?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com。